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Зо ра на Си мић

ЗА ПО ВЕ СТИ „БЛА ГЕ  
ПРИ ПО ВЕ ДА ЧИ ЦЕ” ИЛИ ЧЕ МУ  
МЕ ЈЕ НА У ЧИ ЛА ОЛ ГА ТО КАР ЧУК
(Ол га То кар чук: Бла ги при по ве дач, пре ве ла с пољ ског Ми ли ца Мар кић,  
Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2022)

1. Са да се по ја вљу је ге не ра ци ја ко ја схва та да је у тој 
но вој си ту а ци ји нај ху ма ни ји и на је тич ни ји из бор 
тре ни ра ти се да ка жеш се би НЕ, НЕ, НЕ. Од у ста
јем од овог и оног, огра ни чи ћу се на то и то. Ово ми 
ни је по треб но. Не же лим. Од ре ћи ћу се то га...

По пут су сре та с дру гим би ћи ма, су сре ти с књи га-
ма и њи хо вим ства ра о ци ма до ла зе, из ме ђу оста лог, у 
ви ду лек ци ја. И књи ге су ри зни це ин фор ма ци ја. Хи пер-
и зло же ност ин фор ма ци ја ма и њи хо вом ри зом ском ка-
рак те ру, „ка та то ни ји бли ска уко че ност пред екра ном”, 
па ра док сал но су жа ва ју мо гућ но сти уви да. „Бол но осе-
ћа ње да све та има пре ви ше учи нас су здр жљи вој ре-
зиг на ци ји.” Ако је да на шњи свет, ка ко при ме ћу је Ол га 
То кар чук, „тка ни на ко ју сва ко днев но пре де мо на ве ли-

ком раз бо ју ин фор ма ци ја, ди ску си ја, фил мо ва, књи га, гла си на, анег до та”, а „оп сег 
по сло ва на том раз бо ју” у ери (ди ги тал не) гло ба ли за ци је, на кон по ра зног по гле да 
у и кроз си му ла крум – „огро ман” – пре о ста је нам да обра ти мо па жњу на тка ња. На 
(сво је) ру ке. Обра ћа ње па жње прет по ста вља етич ност из бо ра. 

2. Чо век ве ро ват но пр ви пут у сво јој исто ри ји до жи вља ва ту бол ну до вр ше ност 
све та.

„У по чет ку све та увек је би ла не ка при ча.” Кад пи ше о све ту, Ол га То кар чук 
ми сли на при че. Кад го во ри о при ча ма, она ујед но пи ше о све ту. Не чи ни то за то 
што је оп хр ва на нар ци си змом, за то што же ли ше ли јев ски да пот цр та да су пе сни ци 
не при зна ти за ко но дав ци све та. То кар чу ко ва не бе жи од исти не ко ја јој се не до па-
да – да је и она чо век и да је, са мим тим, ње на исти на огра ни че на, ње на спо знај на 
по зи ци ја си ту и ра на. У исти мах, она је све сна да је нај ве ћи не при ја тељ и све та и при-
по ве да ња – уве ре ње у су пер и ор ност ега, у не при ко сно ве ност ау то ри те та за сно ва ног 
на егу. За то се о ње ној по зи ци ји мо же го во ри ти као о фе ми ни стич кој. „Сма трам да 
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грех због ко јег смо из ба че ни из ра ја ни су би ли ни секс ни не по слу шност, чак ни 
са зна ва ње бо жан ских тај ни, не го упра во то на ше ви ђе ње се бе као као не чег одво-
је ног од остат ка све та, по је ди нач ног и мо но лит ног. [...] Оти шли смо из ра ја под оком 
мо но лит ног, мо но те и стич ког Бо га, одво је ног од све та јед на ко као и ми [...] и од тада 
ми не гу је мо вред но сти тог ста ња.” Под „вред но сти ма тог ста ња” То кар чу ко ва има 
у ви ду „па ра диг му ди стинк ци је, вред но ва ња, хи је рар хи је, огра ђи ва ња, де ље ња, 
оштрих цр но-бе лих по де ла, и нај зад, нар ци зма на ше вр сте”. Као исти ну о се би, Олга 
То кар чук при хва та, ме ђу тим, пи са ње фик ци је. Она је пре све га књи жев ни ца, а то 
зна чи и – чи та тељ ка. При ста ју ћи на соп стве ну (епи сте мич ку) крх кост, ау тор ка Олга 
То кар чук – у фик ци ји ко ли ко и у есе ји сти ци – од но си пре ва гу над „нар ци си змом, 
ко ји је за си гур но те мељ на прет по став ка сва ког књи жев ног чи на, али не би смио 
би ти и ње го вим ре зул та том” (Ду брав ка Угре шић).

3. Јав на сфе ра за и ста по сто ји – али ви ше као су ро гат, при вид, игра, спек такл на 
те ме љу до бра но већ ис тро ше них де ко ра ко ји су при сво ји ли власт и ње не ри
ту а ле.

„Књи жев ност је про стор у ко ме при ват но по ста је јав но”, твр ди Ол га То кар чук. 
А опет, „не ма стра шни је бо ле сти од оне ка да чо век из гу би ин ди ви ду ал ни је зик и 
у пот пу но сти пре у зме ко лек тив ни као свој при ват ни.” Нар ци си зам је за си гур но 
те мељ на прет по став ка це ло куп не ло ги ке (књи жев не) јав не сфе ре, тзв. књи жев ног 
по ља. Мо жда је тач но да исто ри ју пи шу по бед ни ци, али тач ни је је да је пи шу они 
ви дљи ви. То кар чу ко ва је рет ка ау тор ка ко ја је у на ци о нал ним и ин тер на ци о нал ним 
књи жев ним окви ри ма ви дљи ва, не пре за ју ћи од ин ди ви ду ал ног је зи ка и од ста ва, 
а ко ја се за ту ви дљи вост не бо ри свим рас по ло жи вим сред стви ма, у ри ту ал ном грчу 
(са мо)до пад но сти, у на по ру да бу де ви ђе на. Ол га То кар чук оли ча ва обе ћа ње да је 
у „јав ној” сфе ри, ко ја по сто ји као при вид, мо гу ће огле да ти се без (при та је не) же ље 
да се на сва ком ко ра ку угле да по твр да ле ги тим но сти „при ват ног” је зи ка.

4. Не по сто је ма пе бес ко нач но сти. Бес ко нач ност, исто та ко, од ба цу је и чо ве ка 
као сво ју ме ру.

Из ве сна јун гов ска син те за „за пад них” и „ис точ них” ин те лек ту ал них тра ди-
ци ја трај на је ин спи ра ци ја Ол ге То кар чук. Она је стра стве на чи та тељ ка и бај ки и 
ми то ло ги ја и ен ци кло пе ди ја и езо те рич них спи са и кла си ка и жан ров ске књи жев-
но сти. Еру ди циј ска, син те тич ка ау тор ска сна га Ол ге То кар чук им пре сив на је, иго-
ов ска. Као јед ног од ва жни јих ау то ра фик ци је, ро ма но пи са ца у ко ји ма се са ма огле-
да ла, она – по пут Ха рол да Блу ма – из два ја Фрој да: „Фројд ме уоп ште ни је убе дио 
у сво ју те о ри ју, убе дио ме је у ме то ду.” У ари сто те лов ском кљу чу, за њу „фик ци ја је 
увек је дан об лик исти не”. Ме ђу тим, она зна да с фик ци јом-као -исти ном нај ма ње 
до ди ра има ју књи ге ко ји ма су да нас пре пла вље на тр жи шта хар ти ја од вред но сти 
(ње ним ре чи ма, „бер зе”), па ро ле ко је обез бе ђу ју тре ну так сла ве на „сај мо ви ма и фе-
сти ва ли ма”: „при ча ћу вам где сам био” и „ис при ча ћу вам све о сво јој по ро ди ци” 
(по но во ње ним ре чи ма). То кар чу ко ва је с пра вом за бри ну та за бу дућ ност фик ци је, 
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упра во јер је све сна да иста та бу дућ ност за ви си од љу ди, а да љу ди те же ма па ма 
ко нач но сти и чо ве ку као ме ри. Као ме ри на та со ви ма кон зу ме ри зма.

5. Фик ци ја је из гу би ла по ве ре ње чи та ла ца от ка да је лаж по ста ла опа сно оруж је 
за ма сов но уби ја ње.

Ол га То кар чук у фик ци ји за го ва ра при ча ње при че ко је на из глед ре ме ти наш 
по рив за „исти ном”, схва ће ном као фак то граф ска ве ро до стој ност. Уко ли ко је лаж 
све при сут на и уби лач ка, по треб на нам је оспо ко ја ва ју ћа исти на: ова кву кон форми-
стич ку глад уто љу је по ја ва ко ја се и код нас, не рет ко, озна ча ва као „ау то фик ци ја”. 
У тој по ја ви ова ау тор ка ви ди симп то ма тич ну, њој стра ну и про тив ну, а за бри ња-
ва ју ћу на је зду пар ти ку лар них ега. „Жи ви мо у ствар но сти ви ше гла сја на ра ци ја у 
пр вом ли цу и до нас ода свуд до пи ре буч на по ли фо ни ја. Кад ка жем ʼу пр вом ли цу̓ , 
ми слим на ону вр сту при че ко ја опи су је уске кру го ве око ја ства ра о ца. [...] При по-
ве да ти у та ко схва ће ном пр вом ли цу зна чи тка ти ап со лут но не по но вљи ву му стру, 
је дин стве ну у сво јој вр сти. [...] Па ипак, то та ко ђе зна чи и гра ди ти опо зи ци ју ја-свет, 
а та ква ре ла ци ја оту ђу је.” Ол га То кар чук је тре зве на уто пист ки ња. У све ту ко ји 
јој се не до па да, она из ра жа ва по ли тич ки став, а то се у Пољ ској не до па да мно гим 
кон зер ва тив ци ма. Ме ђу тим, То кар чу ко ва ни је др жав на зва нич ни ца Пољ ске већ 
књи жев ни ца ко ју за ни ма да ли је мит (за и ста) мр тав, да ли је при ча ко нач на, те да 
ли фик ци ја-као -исти на мо же да по ста не ору ђе сво је вр сног ма сов ног ожи вља ва ња 
– по сле, то ком и/или уо чи ра то ва, на кон па да Бер лин ског зи да, у до ба про кла мо-
ва ног кра ја све та, исто ри ја и (ве ли ких) при ча. Она по ку ша ва да ис при ча ве ли ке 
при че ко је се за сни ва ју на све сти о си ћу шно сти при по ве да ча: „бла ги при по ве дач” 
је по гре шив, (са мо)кри ти ци под ло жан, на кло њен дру го сти ма; ипак, ве ру је у сми-
сле ност при ча ња, те са му ту сми сле ност из но ва и из но ва осми шља ва. У пост-пост-
мо дер ни стич кој ре ин тер пре та ци ји све та-при че, Ол га То кар чук стре ми тран сна-
ци о нал ном ко му ни ка тив ном по тен ци ја лу. Ујед но се за ла же за од ба ци ва ње на цио-
нал не књи жев но сти. Она је све сна да је на ци о на ли зам про ду же на ру ка нар ци си зма 
(и ка пи та ли зма), али и да је свет чи ја је ма па пре мре же на на ци о нал ним гра ни ца ма 
и (књи жев ним) бер за ма тек је дан од мо гу ћих све то ва. У све ту ко ме она те жи не ма 
хи је рар хиј ских опре сив них си сте ма – па та ко ни хе те ро нор ма тив ног па три јар ха та 
– али има „без број по ло ва” и по сто ји, оп ти мал но, „по се бан пол за сва ко га”.

6. До бра књи га не мо ра да се жан ров ски из ја сни.

У фик ци ји и ми шље њу о њој, Ол га То кар чук је за го вор ни ца екс цен трич но сти 
и тран сгре сив но сти ства ра лач ког ак та. „Ни ко ко ни је до вољ но екс-цен три чан неће 
би ти до бар пи сац.” За то је ау тор ка до бре фик ци је. Ква ли тет фик ци је мо же се опи-
си ва ти, али не и ме ри ти у ка те го ри ја ма жан ра, иа ко то оте жа ва при лаз до књи жев-
них кон кур са и фе сти ва ла.

7. Пи са ње је па као, не пре кид на тор ту ра... Али пи са ње је и не бо.

Ол га То кар чук не по ри че соп стве ну (ства ра лач ку) ра њи вост. Чак и ка да се води 
за ми сли ма про зних де ла еп ских раз ме ра, у про це су пи са ња скло на је пре пу штању 
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„дај мо ни о ну” – им про ви за ци ја ма и ме ан дри ра њи ма на „по зив не че га да се о њему 
на пи ше”. Ова ау тор ка сто га не мо ра ни ко ме да се до ка зу је и ни са ким да ко ке ти ра. 
Али мо ра, ка ко са ма ис ти че на во де ћи На бо ко вље ве ре чи, да се из бо ри с „мр твим 
би ћем у се би” – за ло гом „не ба”.

8. ...али за Бен та ма те раз ли ке ни су мо рал но су штин ске. „Не тре ба да се пи та
мо да ли жи во ти ње мо гу или не мо гу да раз у ме ју или да го во ре, не го да ли мо гу 
да па те”, на пи сао је 1780. го ди не.

Ол га То кар чук не пот це њу је „не бо”. Исто та ко, ни нај си ћу шни је би ће у при ро ди. 
На из глед па ра док сал но, не-ан тро по цен три чан ху ма ни зам за ко ји се она за ла же у 
есе ји ма прет по став ка је са мо све сног еко фе ми ни стич ког ан га жма на у до ба ан тро-
по це на. Спо соб ност пат ње про пор ци о нал на је спо соб но сти ем па ти је. Њо ме је, исто-
вре ме но, усло вље на спо зна ја. Чо век је за њу хо ли стич ко би ће, а мит о кар те зи јан ском 
су бјек ту јед на од ка пи тал них за блу да ци ви ли за ци је. „И кад би смо са мо ис ко ри-
сти ли свој ра зум у пот пу но сти – ка ко и за слу жу је – ви де ли би смо да је Де кар то ва 
ло ги ка ве о ма при ми тив на и не ко хе рент на.” Око сни ца ства ра ња Ол ге То кар чук је-
сте сво је вр сна ра њи вост (ди ја лек ти ке) про све ти тељ ства. Пат ња је све про жи ма ју ћа. 
Ипак, аде ква тан од го вор на њу ни је ре сан ти ман: у бу ди стич ком кљу чу, „осве шћи-
ва ње си ту а ци је у ко јој смо се сви об ре ли при ки ва нас уза зид, јер не ма на де, и из-
гле да да свет ни је ство рен као до бар; у ње го вим те ме љи ма је пат ња ко ја се не да из-
бе ћи. [...] Тре ба се по на ша ти та ко као да то има зна че ње, као да по сто је прин ци пи 
и нор ме, као да по сто ји не ко из ба ви тељ ско до бро, ко је ће на шим по ступ ци ма да ти 
сми сао”. Ако се мо же го во ри ти о ре ли ги о зном код Ол ге То кар чук, реч би мо гла да 
бу де је ди но о пер ма нент ном, сва ко днев ном ства ра њу „бо га” – при че му смо ства-
ра о ци ми са ми.

9. Мо жда, нај зад, не ма сва ко спо соб ност ем па ти је, и мно го љу ди јед но став но не 
раз у ме о че му го во ри та вре ме шна и фик тив на књи жев ни ца.


